

■晨星谈基金

年中莫忘盘点基金组合

◎Morningstar晨星(中国) 黄晓萍

2007年就快过去一半,清爽夏日大啖荔枝的时候,不妨也盘点一下你的基金组合。首先,请检查你的投资目标是否变化,如果你的情况发生了重大改变,就必须重新考虑适合自己目标的新组合。如果没有发生变化,可以从以下几个方面进行。

检查组合的业绩

你在检查业绩表现时,可选择不同长短的期间来考察基金组合的收益情况,并将长期收益率与设定的业绩基准进行比较。组合的收益不可能在每次检查时都与期望收益相同,我们要观察的是期限内的平均收益是否达到预期收益。除了检查组合的业绩,还要看看组合中贡献最大及拖累最大的品种分别是哪些,也可以与自己要求的回报率相比,找出那些偏差较大的品种。

如果发现组合中某只基金表现

不佳,已经很大程度拖累了组合的回报,要分析拖累的原因,看看是因为其投资风格在这半年的市场中不时尚所致,或是由于基金经理变动、资产规模过度膨胀等因素带来业绩的迅速下滑。如果该基金投资风格已经发生重大改变,不再符合你原来的期望,则要考虑替换出局。如果该基金依然保持以往风格,例如专注于投资大盘蓝筹股而且基金经理也依然在任,只是在今年以来中小盘股疯狂的市道中难以出彩,那就不要轻易更替。不妨静观,等到大盘股启动的时候,这样的基金就可能带来喜悦。

检查组合的特征

基金组合中的每项投资是随着市场的波动而不断变化的,此外基金经理也会买入卖出证券,因此每隔一段时间,组合内各项投资的比例关系会多少会有所变化,组合的特性从而可能今非昔比。通过观察基金组合的资产配置、风格分散程度、股票行业

分布、股票类型、股票基本面、前十大重仓股等因素的关注,可了解组合特性的变动程度,以及变动是否影响实现投资目的以及短期波动特征。

盘点的时候,要检查组合中基金的数目,并非基金数量越多越符合分散化的要求,如果你投资的基金风格特征相似,那和投资一只基金可能没什么差异。因此不妨从组合管理的角度,看看这些基金在资产配置、行业分布、投资风格上是否存在差异。例如都是股票型基金,但从契约看,是否股票投资的下限就比较高,还是股票比例范围相对灵活。又如在行业投资上,是否都集中在某几个行业,还是相对分散,可以看看季度组合中行业分布的数据。又如在投资风格上,是否在大、中、小盘股上都有所分布,这一点可借助晨星网组合管理器的分析功能。

各基金的基本面

投资人还应关注投资组合内各

基金基本面的变化。如果某只基金的多项特征已不再符合你当初投资的筛选标准,应考虑对其重新评估。

例如,前年你购进一只基金充当小盘成长型的角色,当时的选择标准是:基金的评级在四星级以上,三年和五年的总回报率在同类基金中位居前三分之一,高科技股票不超过基金净资产的40%,资产净值在5亿元以下。然而现在,该基金却已演变成大盘成长型,评级为三星级,总回报率在同类基金排名中位于后三分之一,高科技股票占了其净资产60%,且资产规模达到了50亿元。该基金的基本面已发生根本的变化,你可能需要考虑是否将其替换出局。尤其是今年以来,不少基金在大比例分红或拆分的推动下资产规模迅速膨胀,从原来的“苗条型”变身“巨无霸”,为此你需要密切观察其投资风格是否发生相应的改变,是否符合你的初衷与期望。

■华夏基金投资者教育专栏

“我的基金理财故事”征文 投资基金五年路

◎基金投资人 孙杰

由一个基金盲成长为较成熟的股民。回忆几年来的心路历程,在此与大家分享。

2002年基金扫盲期:2002年夏天,听到美联储主席格林斯潘把基金作为理财手段。于是翻报纸,查资料,才初步搞明白基金的概念和分类,于是决定不妨投资一点试试。当时正好有几只开放式基金在发行,随便认购了一只,开始了基金投资之路。

2003年被动持有期:自从2002年认购某基金后,我就再也理会它。其实并非打算长期持有,而是由于对查阅基金资讯的渠道不熟悉。直到2003年底,与朋友聊天时,我才想到应该查看基金的净值了。于是从报上得知,我买的基金涨了,而且还分了红,这真让我喜出望外。如果期间知道自己认购的基金,净值曾跌到8毛几,恐怕我就赎回了。被动的长期持有,让我受益,也体会到投资基金长期持有的好处。

2004年主动投资年:初战告捷的喜悦,让我的头脑发热,终于忍不住在2004年4月中又追加了一些资金投入到基金中。很不幸,当天正是大盘开始调头向下的第一天,接下来的几天,心情可想而知。这次的挫折,让我明白基金净值的变化与大盘是有连带关系的,投资基金不能凭一时之勇,要有风险意识,还要关注股市这个大环境。这年的下半年我开始关注大盘的走势,耐心等待时机。

2005年卧薪尝胆年:2005年初,大盘终于有了向上的苗头,只是力度太小,2004年投入的资金仍处于亏损状态,只能被动持有。不过我还是从这短暂的反弹中发现一些问题。比如不同基金公司,旗下的基金表现差距很大;即便是同一家公司,不同基金的净值增长率也不尽相同。仔细阅读相关资料方得知,基金还有分类之说,不同类型的基金各有特点。看来投资基金并非申购赎回这等简单,是需要打理。也就是说要制定一个投资组合。另外同等重要的是精选业绩优秀又稳定的公司。

2006年收获年:2006年一季度,我陆续把资金配置到优秀的基金公司旗下基金作长期投资,充分享受投资基金带来的收益。2005年的苦心经营,终于有了回报。由于介入的基金都是预先挑选的绩优公司旗下的基金,所以表现都不错。

2007年深入研究:2007年已快走过一半,在这半年里大盘经历了振幅最大的调整,这让我不得不重新陷入思考。在接触基金以前,我的理财意识几乎为零,现在我已把基金作为自己重要的理财工具。到目前为止,基金确实对我的资产起到了增值作用。今后我还会继续精心打理基金,让自己的资产在保值的前提下,稳步增长。

■宝盈基金投资者教育专栏

基金投资要忠诚

◎宝盈基金市场部 江洪

苏州的J先生,在宝盈鸿利基金成立时就认购了50000元,选择了红利再投资,一直没有赎回过,即使在市场最艰难的时期,他始终忠诚地持有,截至2007年6月14日,他账户上共有166518.33份,合计市值185701.24元,累计收益率达到271.40%。纵观所有宝盈鸿利的持有人,除了跟他一样在认购时购买并选择红利再投资的人,没有哪个持有人的收益率能够超越他。总之,忠诚者,获取超额收益。

对于选择赎回的持有人,基金不会主动对其进行惩罚。在期间选择赎回的,有的是不能承受暂时的亏损选择认亏离场,有的是获取了一定收益之后止盈。持有人赎回后就不会获得从本只基金的任何收益,但也不会承担损失的风险。随着基金净值的上涨,选择赎回的持有人仍然受到了惩罚,那种错失良机的痛苦。

有的持有人喜欢择时交易,希望通过低买高卖实现收益最大化。这样的交易方法很难奏效,首先基金是投资的证券市场涨跌难料,其次基金本身是证券的组合,不完全与证券市场同步,因此基金净值的涨跌预测很难成功。

战争中由于有敌我双方甚至多方,因此败方的忠诚追随者往往到最后都不免被消灭的命运,所以并不是所有的忠诚者都能获取超额收益的。投资基金也是如此,选择好的基金,忠诚持有才能真正取得超额收益。

■长盛基金投资者教育专栏

拥炉谈基金 把酒话理财

◎长盛基金 闻捷

基金是什么呢?通俗地说,首先基金是一个装了许多股票、债券等证券的“篮子”,大多可以理解为一个装了许多股票的“篮子”。“篮子”里股票多了,基金的投资相应分散,自然降低了因个股剧烈波动造成整个“篮子”资产的投资风险。

其次,基金这个股票“篮子”里的股票是经过精挑细选的。基金管理人——基金管理公司依托专业的投资管理队伍、科学的投资决策程序和严格的风险控制制度,能最大限度地保证进入“篮子”里股票的质量,基金管理公司的投资活动还受到基金托管银行及监管机构的监

督,也消除了基金违规操作的隐患。

最后,基金用来买股票的钱是从许多投资者——基金持有人处集中而来的,基金投资是一种利益共享、风险共担的集合投资方式。基金持有人挑选基金管理公司充当自己的理财专家,基金管理公司有义务定期向基金持有人汇报投资结果。基金赚钱,基金持有人就能依其所持基金份额享受基金的收益;反之,基金持有人也要承担相应的风险。

所以不太恰当地说,基金是一种“凑份子”的投资行为,众多基金投资人——基金资产的所有者将“凑”来的钱交由基金管理公司,后者在法律法规监督下精心管理,能够较好地实现基金投资人财富的保

值和增值。

基金是个好的投资工具,但不等于说基金“包赚不赔”。储蓄、国债、保险、股票、外汇和基金等不同的投资品种各有其特点及适合人群,即使同为基金,也有基金种类和基金公司的选择。今后一段时间里,“长盛基金投资者教育专栏”希望从基金和理财的不同角度与广大读者进行交流,若能对大家有些许裨益,则我们心足矣。

长盛基金
创造价值 同盛共赢
客服热线:400-888-2666
公司网址:www.csfunds.com.cn

■上投摩根基金奥运·篮球篇

像乔丹一样买基金

◎上投摩根 李艳

对于奥运会中的篮球比赛,很多人投入了近乎疯狂的热情。这项运动在球迷眼中,已升华为一种艺术。跑动、传球、投篮,在娴熟的技艺之下,一切都可以很完美的呈现。

而在众多优秀的篮球运动员中,乔丹无疑是其中享有最高成就的艺术家了。他不仅球技超佳,在很多关键比赛中更是凭借其良好心态,反败为胜。这不能不让我们深思,一种平和的心态,对于比赛、考试,还是日常的基金投资来讲,是多

么重要。

5月底那次连续调整中,很多投资人有了切身感受。面对市场连续大跌,部分投资人选择了赎回,部分选择了长期持有。经过一段时间的调整,大盘开始慢慢回调,但关注基金的朋友会发现,很多基金则已经创出了净值新高,给继续持有的投资人进一步创造收益。也许选择了同样的基金产品,但是不同的投资心态会导致迥异的收益情况。

基金投资本身贯彻的就是长期投资的理念。“买基金不同于炒股票”,想要通过波段操作获利,频繁地买进卖出,那样不仅伤神,而且得不偿失。其实,基金产品本身的设计,就是想让投资者可以在投资上面花较少的精力来获取收益,所以才有“委托理财”的概念。我们不妨也放轻松,学学乔丹打篮球的心态,

来平和面对投资。一旦持有基金之后,就应该相信你所选择的专业管理团队的实力,长期持有静待净值上涨即可。

而很多投资者在买入基金之后,每天查看基金净值也自然而然地成为了生活中“不可或缺”的一部分。那小小的几个数字,仿佛一根拴在心上的吊绳,让许许多多人的心情也随之上下起伏,好像在看惊悚大片。如果投资变成一种折磨,那么真不知道是谁的错。

投资者需要的是,做好平常的训练准备,在实战中以平和的心态来面对,更多的,可以把自己的精力、注意力放在事先对基金产品的选择上。

一旦持有基金之后,就应该相信你所选择的专业管理团队的实力,长期持有静待净值上涨即可。

